

Křižínkovský občasník 3/2023



Redakce

Křižínkovský občasník, evidenční číslo MK ČR E 24427, vydávaný 6x ročně v nákladu 100 kusů. Vydává na své náklady sdružení Pro lepší Křižínkov.

Autoři textu: Romana Božková, Ing. Jana Burianová, Martina Urbánková, Ing. Hana Bořková, Bc. Ondřej Plechatý

Úvodní slovo

Vážení spoluobčané,

je čas letních prázdnin a my jsme pro Vás připravili další číslo Křižíkovského občasníku. Opět bude obsahovat informace z dění na obecním úřadě, nahlédnutí do historie obce, akce a jejich termíny plánované na léto, ohlédnutí za akcemi, které se uskutečnily v květnu a červnu a pokračování článku týkajícího se odpadních vod a místní čistírny. Rádi bychom Vám popřáli krásné léto, příjemně strávenou dovolenou a dětem přejeme nádherné prázdniny plné skvělých zážitků.

Stručné informace z dění na obecním úřadě

- oprava místních komunikací a žádost o dotaci, pro tuto žádost byl začátkem měsíce května proveden pasport místních komunikací a následně poptána firma, která by opravy realizovala, začátkem června byla podána žádost o dotaci na opravu místních komunikací
- v polovině června proběhla schůzka se zastupiteli obce Katov týkající se projektu fotovoltaické elektrárny na střeše čistírny odpadních vod, na schůzce byla odsouhlasena její realizace v případě, že bude získána příslušná dotace, následně tedy bude vyhotoven projekt a podána žádost o dotaci, instalovaná elektrárna by měla snížit energetickou náročnost čistírny cca o 30 %, případné přebytky elektřiny by měly být v budoucnu použity v rámci komunitní energetiky na provoz čerpacích stanic v Katově a Křižíkově
- navýšení finanční podpory od obce na provoz místní prodejny COOP a získání dotace od JMK
- pokračování oprav zdi u dětského hřiště
- plánováno provedení betonového povrchu ve stodole u Obecního domu a rekonstrukce kanceláře OÚ za přispění dotace

Výsledky měření průtoku odpadních vod přes čerpací stanici a čistírnu odpadních vod

Vzhledem k tomu, že bylo podezření, že je do splaškové kanalizace vypouštěna i dešťová voda, bylo v období od listopadu do dubna prováděno měření průtoku odpadních vod přes čerpací stanici (ČS) u spodního rybníka. Tyto odpadní vody pochází z celé obce a pokračují dále na čistírnu v Katově. Z dlouhodobého měření bylo zjištěno, že v bezdeštném období je průměrný průtok přes ČS 19 m³ za den a průměrná spotřeba elektrické energie na přečerpání odpadní vody byla 5,5 kWh za den. Seběmenší dešťové srážky nebo tání sněhu se projevily zvýšením průtoku a spotřeby energie. V dubnu se vyskytly velmi silné dešťové srážky. Během tohoto období došlo k několikanásobnému zvýšení průtoku vody přes ČS a to až na 91,6 m³ za den a spotřeba energie se zvýšila na 25,8 kWh za den. Naměřené průměrné hodnoty jsou uvedeny pro přehlednost níže v tabulce 1.

Ještě jednou chci připomenout, že vypouštění dešťové vody do splaškové kanalizace je zakázáno a velmi negativně ovlivňuje provoz čistírny a také náklady na její provoz.

Naměřené průtoky byly porovnány s měřením průtoku na čistírně a bylo zjištěno, že zvýšené průtoky přes čistírnu nepocházejí pouze z Křižínkova. Na zvýšených průtocích se podílí Křižínkov cca z jedné třetiny. Běžně protéká čistírnou v průměru 55 m³ za den. Ale při deštích v dubnu se průtok zvýšil až na 252,8 m³ za den. Průtok byl tedy víc jak čtyřnásobný oproti běžným hodnotám. Přitom navrhovaný maximální denní průtok čistírnou je 115,1 m³. Takto vysoké průtoky značně narušují nebo zcela znemožní provoz čistírny a významně zvyšují náklady na provoz čistírny.

Pokud se budou tyto situace nadále opakovat, bude nutné provést opatření, která povedou k nalezení viníků a může jim být uložena pokuta dle zákona o vodách č. 544/2020 Sb., §116, odstavec 2. dle Smlouvy o odvádění odpadních vod do kanalizace pro veřejnou potřebu, kterou uzavřeli vlastníci všech nemovitostí připojených ke splaškové kanalizaci. Za každé neoprávněné vypouštění hrozí pokuta ve výši 10.000,- Kč a případná úhrada nákladů spojených se znovuobnovením čištění odpadních vod na ČOV.

Proto prosíme všechny, kdo si nejsou jistí, kam jsou odváděny dešťové vody z jejich nemovitostí, aby si toto překontrolovali a případně zjednali nápravu.

Nejde nám o to někoho strašit pokutami, ale o zlepšení situace na čistírně a snížení nákladů na její provoz, což by se pozitivně promítlo do výše stočného. Všem předem děkujeme.

Tab. 1	Čerpací stanice Dolní rybník				ČOV
	Ø den (m ³)	max. den (m ³)	Ø den (kWh)	max. den (kWh)	max. den (m ³)
Bez deště	19	25,4	5,5	7,5	54,8
Malé srážky nebo tání	30	37,9	8,8	10,9	74,2
Silný déšť	85	91,6	23,2	25,8	252,8

Ing. Jana Burianová

Oslavy 100. výročí založení SDH

V sobotu 10. června jsme si připomněli 100. výročí založení SDH Křižínkov. Oslava byla zahájena odpolední mší na návsi za zemřelé hasiče, kterou sloužil kanovník sv. Norberta R.D. Mgr. Pavel Rostislav Novotný, požehnal rovněž plastiku sv. Floriána a pamětní desku, které při příležitosti tohoto výročí darovala obec Křižínkov. Ke shlédnutí byla na návsi i historická a moderní hasičská technika. V obecním domě se konala slavností schůze a slavnost byla zakončena taneční zábavou s místní kapelou Margelet.



Červen, měsíc myslivosti a ochrany přírody

Myslivecký spolek Křižínkov - Křoví uspořádal myslivecký dětský den pro celkem 140 dětí. Ten se konal v pátek 23. června a pro velkou účast hned ve dvou lokalitách, a to v prostoru bývalého tábořiště v Katově pro děti z MŠ Níhov, MŠ a ZŠ Katov a u rybníku ve Křoví pro děti z MŠ a ZŠ Křoví.

Na děti čekal zábavný program spojený s poznáváním přírody, vědomostní a střelecké soutěže, lovecké a myslivecké exponáty. Děkujeme všem, kteří se na organizaci podíleli.



Dětský den

3. června se na návsi konal již poněkoličkáte dětský den. Pro děti byly připraveny nejrůznější úkoly, soutěže, malování na obličej a skákací hrad. Mohly si též prohlédnout vystavenou hasičskou techniku a ukázkou první pomoci na resuscitační figuríně. Na závěr akce se mohly děti vydovářet v pění.



Křížínkov běží

Křížínkově běžel (již v květnu a popáté)!

Malé jubileum oslavila tradiční běžecká akce Křížínkov běží! Poběž s ním... Toto jubileum jsme oslavili několika novinkami a rekordem v počtu celkových účastníků, ale pojďme pěkně od začátku.

V sobotu 13. května se již popáté sešly běžkyňe a běžci na tradičním místě U Vodníka v Křížínkově. Organizátoři se sešli v brzkých ranních hodinách, aby na všechny účastníky byly s dostatečným předstihem připraveny. Ranní zahradní deštík spíše vyhovoval místnímu Vodníkovi než pořadatelům při stavění zázemí, nicméně s optimistickými vyhlídkami jsme vyhlíželi první účastníky u stanu s prezencí.

Nemuseli jsme dlouhou čekat, od 9:00 hod. začali ve velmi hojném počtu přicházet nejprve ti nejmladší, začínající běžci, aby následně začali přijíždět i ti

zkušenější účastníci hlavního závodu. V letošním roce jsme představili řadu novinek, jednou z nich byla online registrace předem s následnou prezencí na všechny závody v jednom časovém intervalu. Celkové zkrácení harmonogramu bylo to velmi náročné pro organizátory, v tomto ročníku jsme tento nabitý program chtěli otestovat. Start hlavního závodu se díky tomu o pár minutek protáhnul, za což se účastníkům velmi omlouvám, nicméně většina účastníků, hlavně z řad běžajících rodin, tuto změnu, kdy se de facto vše odehrálo v dopoledních hodinách, velmi kvitovalo.

Ted' již k jednotlivým závodům. V dětských kategoriích se na letošní 5. ročník přihlásilo 50 dětí ve všech věkových kategoriích. Nejprve závodili úplně ti nejmenší děti, školkou povinné a mladší. Mezi kluky obhájil svá vítězství z předchozích 2 ročníků a završil zlatý hatrick Lukáš Dohnal z HC Spartak Velká Bíteš, pronásledovaný Mikulášem Malým a Kryštofem Urbanem z AK Rosice. Mezi nejmladšími holkami to byl mnohem vyrovnanější závod, první tři holky dělily setiny sekundy. První nakonec skončila Anežka Ivančíková před Terezkou Zezulovou a třetí Natálkou Karáskovou.

Ihned po těchto závodech na 100 m nastoupili kluci 1. stupně ke svému závodu na 200 m. Na start se postavilo 18 kluků a dokonale tak před startem zaplnili oblouk nafukovací brány. Byl to strhující boj po celý závod, ve kterém nechyběl ne jeden pád a karambol. První místo urval Matěj Zezula před Pavlem Dohnalem a Adamem Guzmanem. Holek 1. stupně bylo o poznání méně, nicméně náboj a zdravý sportovní duch s nadšením do běhu rozhodně nechyběl. Loňské prvenství obhájila Klárka Plechatá z HC Spartak Velká Bíteš, která se účastnila všech 5 ročníků a hned 4 x stála na stupních vítězů. O jeden medailový stupeň méně má na kontě další běžecký talent v podobě druhé Mariky Chodurové. Svůj talent rovněž předvedla třetí, skvěle finišující Anička Bořková z Křížínkova.

Vzhledem k tomu, že na závod 2. stupně se přihlásili v tomto roce pouze 2 účastníci, organizátoři přišli s podnětem, jestli si nechtějí zaběhnout trať Dvojky pro každého (2,5 km) startující společně s hlavním závodem. Děti včetně rodičů souhlasili, za což dětem patří velké absolutorium.

Na děti nečekal v tento den pouze běh se zaslouženou sladkou odměnou. Do Křížínkova přijelo i velmi oblíbené divadlo JóJo s pohádkou Trampory čarodějky Čarymury, skákací hrad od společnosti eg.d (e-on), malování na obličej v podání Martina Synka.

Po již klasické rozcvičce vedené tentokrát místní Kamilou Hoškovou a krátké rozmluvě k trati mohl zaznít startovní výstřel. Na trať se vydalo 36 účastníků hlavního závodu a 5 účastníků Dvojky pro každého, včetně 3 dětí. Pro letošní rok jsme se rozhodli zrušit Lidový běh na 500 m okolo rybníka, ale zařadit 2,5 km běh k občerstvovací stanici a zpět. Tento „lidový běh“ startuje společně s hlavním závodem, a tak mohli účastníci zažít skutečnou atmosféru „velkého“ závodu.

Vítězkou Dvojky pro každého se stala Marta Dvořáčková z Křižínkova, pronásledována Bárou Župkovou z Katova a jejím synem Adamem Guzmanem. De facto společně do cíle doběhli závodníci 2. stupně Kristýna Dorazilová z Orel Vyškov a Vilém Zezula, mohli si tak domů odvézt zasloužené zlaté medaile se sladkou odměnou.

Hlavní závod nabídl velmi nabitě startovní pole. Bylo zde velké množství věrných běžců, kteří nevynechali jediný ročník, na startovní listině jsme však mohli vidět i řadu nových jmen, od kterých jsme nevěděli, co očekávat.

Nutnou podotknout, že počasí na běhání bylo takřka ideální, zataženo, okolo 10 °C, takřka bezvětrí. V konečných výsledcích většiny běžců se tyto podmínky zajisté promítly v podobě osobních rekordů.

Další novinkou bylo z důvodu umístění včel v lese zkrácení trasy o 400 m, hlavní závod všeho všudy čítal 7,8 km. Poslední, ale velmi dobře hodnocenou novinkou bylo čipové měření všech závodů, se kterým na tuto akci přijel spolek DálRunDál pod vedením Pavla Matouška a Jany Smrčkové. Spolek zajišťoval již předzávodní online registraci, dále zmiňované čipové měření všech závodů, na hlavní závod si dokonce přichystal trackery s měřením mezičasů na trati. Pozávodní výsledkový servis s podrobnými statistikami a e-diplom toto celé vyšperkoval a povznesl Křižínkov běží na mnohem vyšší a profesionálnější úroveň.

Hlavní závod vyhrál suverénně Filip Šimonovský z 2bWINNER teamu v rekordním čase 28:54, druhému Martinovi Velebovi z Runsport teamu/LT Prosatín nadělil skoro 2 minuty. Třetí celkově se umístil Ondřej Hudec. Mezi ženami kralovala maminka vítězného Filipa paní Eva Šimonovská, která v nádherném čase 33:08 skončila v celkovém pořadí na 5. místě. Druhou ženou byla Anna Korobko před třetí Mirkou Zemanovou. Představme si ještě vítěze jednotlivých kategorií. Mezi ženami kategorie A zvítězila Anna Korobko, kategorie B Eva Šimonovská, kategorie C Jarka Dubová a kategorie D Jarmila

Šmerdová z Pozořic. U můžu kategorii A oponoval celkový vítěz Filip Šimonovský, kategorii B vyhrál Miroslav Mucha z NHÚ Balinka VM, kategorie C patřila bítešskému hasiči Mirkovi Volfovi a kategorii D ovládl Jirka Nožka z klubu Rozběháme Třebíč.

Nejlepším Křížínkovákem byl popáté v řadě Tadeáš Urban, nejlepší Křížínkovačkou Kamila Hošková.

Na putovním poháru budeme mít pro letošní rok vyryta jména z jedné rodiny. Nenašel se tak nikdo, kdo by tento závod dokázal podruhé v jeho 5-ti leté historii vyhrát, což značí každoroční velkou konkurenci nabitého startovního pole.

Po závěrečném vyhlášení vítězů dětských kategorií, Dvojky pro každého a Hlavního závodu následovala tradiční tombola ze všech startovních čísel, v tomto roce rovněž ze všech doběhnuvších dětí. Letošní tombola čítala 24 velmi pěkných a zajímavých cen od sponzorů z řad firem, podnikatelů, ale rovněž nechyběly příspěvky od místních občanů. Všem velice za jakoukoliv, ať již finanční či materiální podporu děkuji. Bez Vaší podpory by nešlo tuto akci organizovat. Výčet sponzorů můžete nalézt na stránkách <https://www.facebook.com/Krizinkovbezi>

Po losování tomboly následoval 1. ročník recesistického závodu pivních štafet. Nakonec se účastnilo těchto závodů pro milovníky piva a běhu 5 štafet z Křížínkova a blízkého okolí. Po velmi napínavém průběhu zůstalo vítězství doma v Křížínkově. Vítězná štafeta ve složení Tomáš Hošek, Filip Trtílek a Jirka Chlup se mohla radovat z hlavní výhry 40 piv v Hospůdce U Vodníka.

Děkuji všem dobrovolníkům, kteří mne v den konání závodů pomáhali, včetně výše zmíněného spolku DálRunDál. Rovněž velké díky patří Hospůdce U Vodníka a manželům Balášovým, kteří zajistili skvělé jídlo a občerstvení pro všechny. Nesmím zapomenout na skvělé perníkové medaile a diplomy od Hanky Pelzové a v neposlední řadě za podporu a pomoc s přípravou celé své rodině. Díky Vám všem, vážím si Vaší pomoci.

Pátý ročník Křížínkov běží! Poběž s ním... byl jiný. Posunuli jsme se více do elektronické doby, udělali jsme několik změn ke spokojenosti samotných běžců, poprvé v historii padla magická stovka účastníků. Nicméně je stále na čem pracovat, co přinášet lepšího, co zdokonalovat a zlepšovat. Doufejme, že nám do dalších 5-ti let vydrží síly, elán a nadšení z organizace neziskové akce

náročného formátu, kdy poslední týden před akcí člověk z nervozity, aby vše klaplo jak má, pomale nespí.

Na závěr chci poděkovat Vám, všem běžcům, neboť Vy děláte závod závodem. Nechť Vám po celou běžeckou sezónu vydrží zdraví, stále tak krásně běháte a zůstaňte Křížinkovu běží věrní. Budeme se snažit Vás nezklamat!

Ondřej Plechatý – hlavní pořadatel.



Pokračujeme stručnou historií SDH Křižínkov

V 70. letech založil Miroslav Mateja nejst. smíšené žákovské družstvo, byl jeho velitelem a strojníkem byl Josef Zachoval. V roce 1971 se v Křižínkově uskutečnilo okresní cvičení, na soutěži startovalo asi 13 žákovských, 10 dorosteneckých a více než 30 družstev mužů a žen. Zmíněné žákovské družstvo se též aktivně zúčastnilo a obsadilo 3. místo. Další z událostí v tomto období byla výroční členská schůze v roce 1972, kdy byla sboru předána vlajka požární ochrany od předsedy Ústředního výboru PO plk. Řepického.

Automobily DODGE už však nevyhovovaly tehdejšími potřebám, a proto byly v roce 1983, 1984 prodány. Náhradou za ně bylo zakoupeno vozidlo AVIA-30, valník. Za nemalých finančních nákladů a mnoha brigádnických hodin hasičů byl automobil opraven a uveden do výborného technického stavu.

V tomto období byla též průběžně pořádána okrsková cvičení, kterých se soutěžní družstvo s velmi dobrými výsledky pravidelně účastnilo (v r. 1984 obsadilo 1. místo v požárním sportu Okresní soutěže v Bystřici).

V roce 1986 hasiči dokončili generální opravu a přístavbu hasičky započatou v r. 1982, byla na ni vynaložena částka 100.000,- Kč a mnoho stovek brigádnických hodin. Protože i v této době bylo nutné nějak získávat finanční prostředky, byly pořádány každoročně ostatky, pouťové zábavy a taneční zábavy. Další činností byla oprava místní hospody. Vzhledem k tomu, že byla jedinou veřejnou budovou v obci a nebyla udržována, chátrala a hrozila spadnutím, rozhodli se hasiči do ní vložit finanční prostředky a brigádnickými hodinami ji začali opravovat. Poté přešla jako majetek zaniklé organizace TJ Sokol Křižínkov bezúplatným převodem do majetku OÚ Křižínkov.

V roce 1988 vzniklo pod vedením Karla Benčíka ml. soutěžní družstvo osmi zákyň a to se v průběhu následujících let zúčastňovalo spolu se soutěžním družstvem mužů soutěží v požárním sportu.

V následujících několika letech byly velice časté požáry jak travních, tak lesních porostů u železniční trati v lokalitě Níhov, ale i Kutiny a Dolní Loučky. Při těchto ohních SDH aktivně zasahovalo spolu s profesionály a okolními sbory mnohokrát v každém roce.

Plánované akce

Dne **28. 7. 2023 v 16:00 hod.** si přijďte zahrát nebo podpořit tradiční fotbalové utkání Svobodní vs. Ženatí, které se odehraje na fotbalovém hřišti v Kartouzách.

SDH Křížínkov Vás srdečně zve na tradiční pouťovou zábavu s kapelou VOLT, která se uskuteční dne **29. 7. 2023 od 20:00 hod.**



V neděli **30. 7. 2023 v 9:30 hod.** proběhne jako každý rok mše k příležitosti Svatoanenské pouti na prostranství výletišť.

2. 9. 2023 připravujeme pro děti Indiánské rozloučení s prázdninami, můžete se těšit na stezku plnou úkolů nebo opékání buřtů. Bližší informace poskytneme v průběhu prázdnin.